

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... PROVINCIAS: Trimestre... EXTRANJERO: Trimestre... Número suelto, 10 cts.

LA SESION MUNICIPAL DE AYER

Un informe del Arquitecto municipal sobre el edificio de las Graduadas de Torreagüera

Un escrito irrespetuoso del ingeniero señor Ferrando

Bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de diez señores concejales se reunió en sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Igualmente se leen las disposiciones insertas en «Boletines» y «Gacetas» de la semana que interesan al Ayuntamiento.

Quedan sobre la Mesa los extractos de acuerdos del mes de abril pasado.

En comunicaciones se da cuenta de una de la Diputación de Murcia sobre el pago del cincuenta por ciento del alquiler del edificio donde se halla instalada la Audiencia.

Don Luis Sellés presenta escrito de oposición sobre acuerdo del Ayuntamiento desestimando su reclamación arbitrio de plazas, Lonjas y Mercados, proponiendo una avenencia. Pasa a la Comisión de Hacienda.

El arquitecto presenta informe sobre el estado de las obras del grupo escolar de Alquerías.

A propuesta del señor Pérez Albarado se acuerda dar cuenta de ello al Estado.

También se da cuenta de otro informe del arquitecto sobre la visita hecha en compañía de los señores Peña y Albarracín al grupo escolar de Torreagüera. Dice que el reconocimiento estructural no ha podido realizarse y a su parecer cree que la obra realizada bajo la dirección del arquitecto del Estado, cree responde a su resistencia y solidez.

Agrega que del reconocimiento anterior se ha podido apreciar unas grietas en muros, que son debidas seguramente, a asentados del terreno y los enlucidos pero que no afectan a su estabilidad. Dice que el principal defecto de la obra es la terraza a causa de dejar pasar a través de ella las aguas pluviales. También ha podido observar que la acera que recae en la fachada principal no tiene firme de hormigón y por consiguiente el enlucido se deshace.

Se acuerda dar cuenta de ello al Ministerio de Instrucción pública.

La Casa regional de Murcia en Barcelona remite comunicación agradeciendo al Ayuntamiento su manifestación de pésame por las víctimas del paso a nivel de Moncada, ocurrido hace varios días.

A propuesta del alcalde se acuerda dar las gracias a las autoridades de Barcelona.

Otra del ministerio de la Gobernación aprobando unas cuentas municipales.

Don Gerardo Ferrando, concurrente al concurso para la provisión de plaza de ingeniero municipal presenta recurso de reposición, exponiendo las causas en que se funda.

El señor Rubio propone que se desestime por irrespetuoso e ilógico y se abra una información porque corren rumores de que la gestión técnica de dicho señor es perjudicial para los intereses del Ayuntamiento.

El señor Hernández Román considera que no hay en el escrito frases que puedan servir de molestia al Ayuntamiento. Solicita se reponga el acuerdo por haberse vulnerado las bases del concurso.

Interviene el señor López Alemán manifestando que no le extraña la actitud del señor Hernández Román y el hecho de no presentar el título y si la certificación de haber terminado la carrera no es motivo ilegal, ahora que para su toma de posesión es necesario el título.

El señor Hernández Román cita una disposición en prueba de su tesis que resulta viene a corroborar las manifestaciones del señor López Alemán. Pregunta al secretario si legalmente fueron admitidos los documentos del señor Moreno Gil.

El secretario lo aclara concretamente diciendo que se pueden admitir todas las documentaciones y la Corporación decide después.

Se desestima el recurso del señor Ferrando y se aprueba la propuesta del señor Rubio, con la adición del señor García Muñoz de levantar un acta sobre el estado de la estación de Torreagüera de aguas por un ingeniero, así se acuerda con el voto en contra de los señores Hernández Román y Ferrando.

También se da cuenta de una moción del concejal señor López Ambit proponiendo la aprobación del presupuesto para las obras de pavimentación del Paseo de Corvera.

Se aprueban las cuentas y pagos de la semana que ascienden a la cantidad de 4.492,35 pesetas.

Se aprueban los informes de la Comisión de Cultura en las solicitudes

de don José Pérez Lajarín, don José Ruiz Poveda y don Juan Velasco Campillo ofreciendo en arrendamiento locales para escuelas en Los Garres, Algezares y La Alberca, respectivamente.

Se concede permiso para edificar y realizar obras a varios solicitantes. Se lee la moción de la Comisión de Policía urbana con las bases para anunciar las obras de pavimentación por subasta de varias calles, a pagar en tres años.

Hernández Román anuncia que votará en contra.

El señor García Alemán ruega al señor Hernández Román diga el por qué vota en contra de la moción.

El señor Hernández Román dice que no tiene más remedio que hacerlo. Agrega que hace varios meses se hallan terminados unos proyectos de pavimentación de calles y como estos proyectos no salen a la aprobación del Ayuntamiento, es uno de los motivos para que él vote en contra.

Agrega que no sabe si el Ayuntamiento tendría disponibilidades económicas para pagar en esos tres años esos proyectos y esto es otro de los motivos para votar en contra.

El señor López Ambit manifiesta que los proyectos de aquellas calles a que alude el señor Hernández Román

no dependen del Ayuntamiento sino del Circuito nacional.

El señor García Alemán manifiesta que como se había visto el señor Hernández Román vota a tonfas y a locas y solo es un obstruccionista, puesto que no le asiste razón alguna.

El señor Hernández Román se duele de las críticas de que es objeto. Cree que su voto está bien explicado.

Se aprueba la moción de la Comisión con el voto en contra del señor Hernández Román.

El señor López Alemán dice que interesado como el señor Hernández Román en la pavimentación de la calle del Pilar, Vidrieros y otras que pertenecen al Circuito, se dirige a su correligionario el ministro de Obras públicas solicitando la rápida aprobación del expediente.

Fuera del orden del día se da cuenta de una instancia del señor Ruiz Alemán solicitando devolución de fianza. Conformes.

Se aprueban varias proposiciones de la alcaldía sin importancia.

El señor Albarracín pregunta en qué situación se halla lo de las casas de la calle de San Félix.

El alcalde da explicaciones en este sentido. Y no habiendo mas asuntos por tratar se levanta la sesión.

Recordando al gran hombre y al gran artista Julio Romero de Torres

Diez de mayo: cuarto aniversario de la muerte del gran pintor cordobés, Julio Romero de Torres. Sus amigos y admiradores recuerdan con emoción esta fecha.

El exceso de original no ha impedido publicar el presente artículo en la fecha señalada para ello.

No conocí a Romero de Torres sino a través de las referencias que me dieron personas que le trataron mucho: algunas de ellas desaparecidas, como el inolvidable Sánchez Rojas, que lloró emocionado la muerte del artista excelente y amigo entrañable.

Desde niño supieron inspirar en mí una gran admiración y un gran cariño por Romero de Torres: —Cuando voyas a Madrid, me decían, concéntrate al Maestro.

Pero llegué tarde. Entonces, inmediatamente a su muerte, tibia aún la huella de sus pasos, emprendí entusiasta investigación, captando un reflejo, arrancando a la muerte cercanía, un poco todavía de la vida del pintor cordobés. Tardes apacibles en el estudio; entre uno y otro descanso, rasguear de guitarra andaluza; firmas y graciosas e inteligentes modelitos escuchando la palabra fácil, ceñante e ingeniosa del Maestro; tertulias del Gato Negro; comidas en los bodegones clásicos; placida de Santa Cruz en las noches cálidas del estudio madrileño; paseos de madrugada por las callejuelas típicas y las modernas rúas... Junto a él, un grupo de amigos íntimos.

Guardo dichosamente aprisionado entre mis bellos recuerdos el de la última tarde que pasamos en el estudio del Maestro, poco después de morir éste. El salón tenía esa tristeza característica que señala el paso de la Muerte. La mayoría de los objetos de arte, los arcones, las vitrinas, estaban ya embalsados. Rafaelito recogía piadosamente todo lo que había pertenecido a su padre, con destino al Museo de Córdoba. «Pacheco», el perro tan apreciado de Romero, paseaba lánguidamente, con una mirada inteligente y triste. Parecía comprender el dolor de aquellos instantes.

Y por los pocos restos que aún quedaban, la palabra emocionada de Francisco Motilla sutil espíritu que adoraba al Maestro—fue reconstruyendo la existencia del pintor en aquel estudio, santuario de Arte.

Algunas personas de la intimidad del Maestro estaban allí para decir su último adiós. La habitación, con luz desmayada de crepúsculo. En la conversación, un único tema: Así puede sentir, emocionado, la presencia del Maestro.

Si no conocí a Romero de Torres, asistí en la hora precisa a su exaltación póstuma. Por lo mismo, su figura tiene ya para mí una lejanía histórica que me permite verlo con toda objetividad.

Romero de Torres conquistó su prestigio por igual como hombre y

como artista: Célebre en todas partes. Popular en Córdoba y en Madrid. No todos los artistas logran hermanar las dos personalidades que llevan en sí. En los más hubo siempre un violento contraste entre la exquisitez de su arte y la depravación de su vida. Pero en el Maestro, el hombre no desmerecía ante el artista. Y al vivir su vida parecía como el protagonista mismo de su obra, escapado de ella, hecho carne y hueso y vida.

En fervorosas y amicales descripciones y en una copiosa colección de retratos he podido admirar el noble porte de su figura, aristocrática y popular. En su manera peculiar de envolverse en, o despojarse de, la capa había aire musical de Albéniz. Sabía hacerse querer el Maestro. Tenía para todo el mundo una amplia simpatía. En cierto modo, era un gran simpático de la vida y del Arte. He visto también en sus ojos una intensa melancolía que empuja a sus labios la sonrisa triste, sutilmente irónica. En el fondo de su fondo, la vida—su vida—iba dejando un precioso lino de tristeza. Todo artista es un poco triste: es una observación que está al alcance de todo el mundo. Pero Romero de Torres lo era profundamente. Disimulaba, sin embargo, su tristeza con innata aristocrática elegancia en palabras de garbo e ingenio. Este fondo de tristeza es quizá la misma suave y cálida emoción de su obra: honda emoción de pasiones profundas de su tierra, en que estaba empapado. Yo he sentido ante sus cuadros admirables una emoción estética indefinible para mí, que poseo un absoluto desconocimiento del arte pictórico. Me gusta por lo que me atraen otros pintores: Porque sí. Porque sus cuadros tienen un profundo entrañable sentido que capta los corazones sencillos y elementales. Por lo mismo que Monna Lisa es popular: Por el vínculo único de la sonrisa de su Gioconda admiró yo a Leonardo artista, dejando aparte al Leonardo múltiple y científico.

La figura de Romero de Torres ha adquirido categoría de héroe popular. Su nombre sonoro, que es todo un verso, empuja suavemente a completar un Romance, medidos en su cadencia rítmica. Poetas y pueblos, en poemas y en coplas, brindan a la posteridad los frutos poéticos de una musa fecunda:

Ha muerto Julio Romero de Torres de las cordobesas...

Y todos los años, al llegar mayo— aniversario de su muerte—la Primavera renueva en la tumba del Maestro la ofrenda de sus rosas.

JOSE RAMON ESPADA

La corrida de Alicante

¿Te vienes conmigo?

Chaita morena, la de la piel de caoba; la de la luz negra en los ojos y la de la risa roja en los labios; inclina levemente tu gentilísima persona y dime que sí; que me acompañas a Alicante; a esa ciudad-prodigio blanca y suave, luminosa y azul, y esmeralda. ¡Oh! ¡Los claros contornos de la moderna y meridional urbe; las suavidades de sus crepúsculos marinos; la risa de luz del sol; la lejanía azul del mar y el verde fecundo de su huerta que es también la nuestra, porque la riega una misma arteria en un mismo corazón!

Perdona chavalita mía esta lírica digresión; pero este Alicante ¡es tan bonito!

Si, entrañas mías, busca la maleta y mete en ella tu mantilla clásica, que me da celos porque besa más de la cuenta tu cara serrana; tus «edades» de charol, que no zapatos; y tu pañuelo filipino que se ciñe a tu garboso cuerpo dejando adivinar la maravilla de tu cuerpo juncal y murciano. Deja que yo tome ese precioso equipaje y vámonos a la «millor treta del món»; y cuando salgamos de la plaza cogidos del brazo por la calle de los «árboles» después de las grandes faenas de Madriñeto, Niño

del Barrio y Revertito, llenos los ojos de las gallardías y majezas de los que ríen a la muerte con la filigrana de su arte, bendigamos a esta tierra levantina que nos parió y a esta fiesta recia de la raza; a esta fiesta, que como te he dicho muchas veces, nena mía, no morirá mientras haya una mujer y una flor sobre esta tierra bendita de España.

Esto le decía yo la otra noche con temblores en la voz, ardiente la mirada y el corazón en los labios a una bellísima hembra, y ¡hoy!, al ir a verla para ultimar el viaje no la he encontrado. ¡Se habrá marchado ya a Alicante! Yo, que estaba seguro de su cariño, porque infinitas pruebas tenía de su fidelidad no me extraña. ¡Es tan grande esta novillada monstruosa, de la Asociación de la Prensa alicantina que de existir Romeo y Julieta, o las Amantes de Teruel, la historia no la pondría como ejemplo de fidelidad.

Uno u otro se hubiese dejado a la pareja por la fiesta taurina del 13 de mayo en Alicante.

DON DIQUELA

EN TAL DIA COMO HOY

Cosas de hace un cuarto de siglo

Noticias de EL LIBERAL del 12 de Mayo de 1909

MURCIA.—A la 1 de la tarde se celebró en el Teatro Circo el banquete de los liberales en honor de su jefe don Miguel Jiménez Baeza para celebrar el pasado triunfo electoral. En la mesa de honor rodearon al festejado don Jesualdo Cañada, don Emilio López Palacios, don Diego García Avilés, don Antonio López Gómez, don Teodoro Dánio, don José Más de Bejar, don Juan Antonio López Sánchez Solís, don Eduardo Pardo Baquero y don Adolfo Balboa. Concurrieron unos seiscientos conmensales. Al entrar en la sala el señor Jiménez Baeza los concurrentes le hicieron objeto de un emocionante homenaje de cariño. La comida fué servida por el Hotel Londres y amenizada por la banda de música de don Antonio Raya, que entre otras cosas ejecutó la Marcha Real y el Himno de Riego. Inició los brindis don Remigio García, único candidato derrotado, que asumió íntegramente la responsabilidad de su derrota. Habló después elocuentemente don Adolfo Balboa, quien hizo resaltar la potencialidad del partido liberal. Siguiéronle en el uso de la palabra el candidato triunfante don Juan Rivera, y los señores don Eduardo Pardo, don Mariano Jover, don Jesualdo Megías, don Mariano Zamora Sastró, don Emilio López Palacios, el futuro alcalde don Diego García Avilés, don Teodoro Dánio, don José Más de Bejar, don Juan Antonio López Sánchez Solís y don Jesualdo Cañada. Finalmente habló el señor Jiménez Baeza para declinar el homenaje en las huestas que le siguen. Dijo a los nuevos concejales que van al Ayuntamiento desligados de todo compromiso, y que su misión es la de fiscalizar lo que hagan los demás. Agregó que con una minoría de veinte concejales se puede realizar una labor provechosa para Murcia. Terminó vitoreando a Murcia, a Moret, y al Conde de Romanones. Una gran ovación acogió sus últimas palabras. El acto revistió grandísima importancia, evidenciando la fuerza del partido liberal moretista.

Ha entrado a formar parte de la Redacción de «El Tiempo» nuestro estimado compañero don Manuel Reverte.

—Ayer se inauguró la fábrica de gaseosas y agua de seltz instalada por don Patricio López en su casa de la Plaza de San Antolín. El parroco de aquella iglesia bendijo todos los aparatos y los concurrentes fueron obsequiados con dulces, licores y habanos.

—El 11 del próximo mes se celebrará la subasta para la construcción de la nueva Plaza de Abastos.

—Añoche a las ocho salió de la Plaza de la Concepción la cabalgata anunciadora del Entierro de la Sardiniana infantil, que no desmereció de la que organizan anualmente los grandes peces.

Notas de la Delegación Provincial de Trabajo de Murcia

El Delegado a Madrid El señor Delegado ha marchado a Madrid para asuntos relacionados con el servicio, donde permanecerá hasta el jueves próximo.

Conflicto resuelto Ha sido resuelto satisfactoriamente el conflicto de trabajo de las obras de construcción de la carretera del pueblo de Moratalla mediante la intervención del señor Inspector de Trabajo afecto a esta Delegación, don Francisco Alarcón Gimeno.

Multas Por el señor Delegado han sido impuestas tres multas de cincuenta pesetas y cuatro de veinticinco a diferentes patronos por infracciones de bases de trabajo y Leyes sociales.

Lo que dice el gobernador Al recibir el gobernador civil a los periodistas se manifestó que había recibido un telegrama del ministro de la Gobernación para que intervenga en el asunto de la herencia Agnado-Moxó, de Cieza, en la que parece ser que se está pretendiendo realizar determinados manejos para privar de las tierras a los que actualmente las llevan en arriendo, con el pretexto de que se trata de un legado benéfico.

En consecuencia de este telegrama, agregó, he solicitado el concurso del delegado de Hacienda, ya que al administrador de los bienes es un funcionario de dicho departamento, del alcalde de Cieza y de la Junta provincial de Beneficencia, para emitir el oportuno informe.

La situación en Lorca También manifestó el señor Rodríguez Soriano que había hablado por teléfono con el alcalde de Lorca, el cual le había hecho determinadas peticiones, relacionadas con obras de la Mancomunidad, para remediar el paro allí existente, a lo que le había contestado que hablaría con el delegado del Gobierno en la misma.

En favor de las familias de unas víctimas Dijo después el gobernador a los periodistas que durante su estancia en Barcelona, en compañía de la directiva de la Casa Regional Murciana en aquella ciudad, había visitado al presidente de la Generalidad, al alcalde y al empresario de la plaza de toros, para lograr la cooperación de los mismos en un festival que dicha entidad se propone organizar en beneficio de las familias de las víctimas del desgraciado suceso de Moncada.

En sus visitas encontraron las mayores facilidades, y los directivos de la Casa Murciana requirieron su concurso para que con motivo de este festival se organice una caravana representativa de Murcia, que contribuiría al esplendor de los actos que se organicen y al estrechamiento de lazos de amistad entre ambas provincias, ya que la colonia murciana de Barcelona es de las colonias más numerosas.

La situación de la Diputación Nuestro reportero preguntó al señor Rodríguez Soriano si tenía alguna noticia relacionada con la situación de la Diputación, ante la anunciada dimisión del presidente y vicepresidente de la Comisión gestora.

El gobernador le dijo que sólo sabía lo que habían publicado los periódicos, y que no había tenido tiempo de hablar con el señor Pascual Murcia.

Agregó que como la designación como gestores es de carácter gubernativo, creía que la dimisión no la plantearían ante la Comisión, salvo que fuera la de los cargos que ostentaban.

UNA NOTA DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Sobre la conducta que se observa en Romea con las empresas particulares

La Asociación de la Prensa de esta capital nos ruega la publicación de la siguiente nota:

La Asociación de la Prensa de Murcia celebró anoche junta directiva, con carácter extraordinario, para dar cuenta del resultado de la brillante fiesta literaria celebrada el día 1 de abril, en la cual fué elegida la señorita que ha de representar a Murcia en el concurso nacional de Belleza.

Conocidos y estudiados todos los antecedentes del festival, la directiva unánimemente, convino en hacer pública la siguiente nota:

«Después de celebrado el solemne Certamen Literario, en el que fué elegida la señorita que ha de representar a Murcia en el Concurso nacional de Belleza, cumple a la Asociación de la Prensa exteriorizar su más profundo agradecimiento a las gentiles señoritas que dieron realce con su presencia a dicho festival, así como al señor Gobernador civil y a los señores alcaldes de Murcia y de los pueblos de la provincia, autoridades y Corporaciones murcianas en quienes la entidad periodística encontró valiosas colaboraciones para llevar a feliz término tan ardua empresa.

Asimismo estima un deber expresar, una vez más, su reconocimiento sin límites al pueblo murciano, que en este acto, como en todos los celebrados por la Asociación de la Prensa, ha puesto de manifiesto, con su asistencia, el afecto que profesa a los periodistas murcianos y su exquisita sensibilidad cooperando a la solemnidad del festejo.

Solo queda en el alma del periodismo de Murcia, como recuerdo triste de este festival, un hondo motivo, de queja y de dolor, con el actual empresario de Romea, don Vicente Martínez, en quien halló todo género de dificultades que dieron por resultado la imposibilidad de rodear el Certamen de todo el esplendor con que la Asociación de la Prensa acostumbra a presentar los actos que organiza.

El señor Martínez, dejando incumplido un acuerdo del Excmo. Ayuntamiento, negó rotundamente a facilitar a los organizadores, no solo el Teatro, sino cuantos elementos son precisos para lograr la brillantez de estos espectáculos obligándoles además al abono de servicios que no se realizaron, así como al pago ilegal de cierta cantidad en concepto de alquiler del coliseo y del fluido eléctrico que consumió el Orfeón Murciano Fernández Caballero, en su festival de la mañana y el de la sección de «cines», por la tarde.

Como el teatro fué entregado a la Asociación de la Prensa a las nueve y media de la noche, los organizadores se vieron en la imposibilidad de ornamentar la sala, según costumbre de la Asociación y de presentarla por lo menos, en las condiciones de limpieza y decoro a que la más rudimentaria cortesía obliga.

Acostumbra esta Empresa a hacer objeto de vejaciones a cuantas entidades organizan actos que contribuyen a enaltecer la vida murciana. Hasta nosotros han llegado repetidas quejas del Circuito de Bellas Artes, Asociación de Redactores, Asociación de Padres de Familia, Asociación local de Maestros, etc., contra la manera de proceder del empresario, que ni tiene en cuenta los fines altruistas que persiguen las fiestas que se organizan, ni la solvencia y la seriedad de las organizaciones que en ellas comprometen su esfuerzo y su nombre.

La Asociación de la Prensa sintiéndose herida en su dignidad y en sus intereses, no puede dejar de hacer público lo que viene ocurriendo en el hermoso Coliseo municipal, que por ser del Ayuntamiento y por lo tanto de Murcia, debe acoger con estímulo cariñoso las iniciativas de las entidades murcianas.»

La directiva convino en admitir como socios de la entidad a los señores don Eugenio Ubeda Romero, don Ignacio Salvador, don Víctor Ballester, don Antonio Noguera y don José Martínez Rojel.

Por último acordó prestar su colaboración a los festivales que organiza la colonia murciana de Granada, con motivo de la fiesta de Corpus Christi.

Transparentes

Bonito prassente

Después de mi el diluvio, parece haber dicho algún político de la República. La República se hundirá, si se hunde, con nosotros, dijo el mismo político en otra ocasión.

Y al expresarse así lo hacía con íntima convicción. Seguramente tenía conciencia de su falta de condiciones para llevarla a buen puerto y presencia el naufragio. Tenía que ser. Sembró vientos y recogió tempestades. Las tempestades trajeron chispas, y surgió, ante la rebeldía de los elementos, viéndose llegar el agua a quince codos, el recuerdo de Babel para, con la torre construida, poder escalar las alturas. Los republicanos hablaron lenguas distintas lo mismo que los no republicanos y presenciámonos el intento del montaje de los cimientos de la Babilonia política.

Pero las alturas tuvieron voz, cosa que no esperaban los escaloadores y la voz de las alturas estremeció a los alpinistas políticos. Su lenguaje no tuvo ni la estructura, ni la fonética, ni el desenfado del que se halla al ras del suelo.

Toda voz de la altura atrae o conmueve y esta tuvo la virtualidad de llamar al corazón de los republicanos auténticos porque era la voz del sentimiento inteligible en todas las latitudes. Era la voz del Sinaí republicano de la que estuvo pendiente setenta y dos horas el pueblo español. Durante ellas, como en el bíblico, se dictaron y compusieron otras tablas.

Pero esta vez el mismo enviado del pueblo se declaró en rebeldía y entonces el Sinaí no sólo echaba chispas sino que se puso al rojo, aunque no al rojo de fragua sino al rojo de vergüenza, de indignación, que es un rojo característico.

El caso es que había de haber Moisés porque parte del pueblo pensaba en los becerros de oro. Y aquella entidad desértica parió un Moisés que dice ser el otro.

Ni más ni menos que un caso de reencarnación.

Y el caso es que aunque no se crea o por más que se crea, los verdaderos republicanos se encuentran entre el mar Rojo y los amaleticos pero con mucho trecho que andar y dispuestos a ganar con el ejercicio fortaleza. Es seguro que hagan lo que deben.

El señor Martínez, dejando incumplido un acuerdo del Excmo. Ayuntamiento, negó rotundamente a facilitar a los organizadores, no solo el Teatro, sino cuantos elementos son precisos para lograr la brillantez de estos espectáculos obligándoles además al abono de servicios que no se realizaron, así como al pago ilegal de cierta cantidad en concepto de alquiler del coliseo y del fluido eléctrico que consumió el Orfeón Murciano Fernández Caballero, en su festival de la mañana y el de la sección de «cines», por la tarde.

Como el teatro fué entregado a la Asociación de la Prensa a las nueve y media de la noche, los organizadores se vieron en la imposibilidad de ornamentar la sala, según costumbre de la Asociación y de presentarla por lo menos, en las condiciones de limpieza y decoro a que la más rudimentaria cortesía obliga.

Acostumbra esta Empresa a hacer objeto de vejaciones a cuantas entidades organizan actos que contribuyen a enaltecer la vida murciana. Hasta nosotros han llegado repetidas quejas del Circuito de Bellas Artes, Asociación de Redactores, Asociación de Padres de Familia, Asociación local de Maestros, etc., contra la manera de proceder del empresario, que ni tiene en cuenta los fines altruistas que persiguen las fiestas que se organizan, ni la solvencia y la seriedad de las organizaciones que en ellas comprometen su esfuerzo y su nombre.

La Asociación de la Prensa sintiéndose herida en su dignidad y en sus intereses, no puede dejar de hacer público lo que viene ocurriendo en el hermoso Coliseo municipal, que por ser del Ayuntamiento y por lo tanto de Murcia, debe acoger con estímulo cariñoso las iniciativas de las entidades murcianas.»

La directiva convino en admitir como socios de la entidad a los señores don Eugenio Ubeda Romero, don Ignacio Salvador, don Víctor Ballester, don Antonio Noguera y don José Martínez Rojel.

Por último acordó prestar su colaboración a los festivales que organiza la colonia murciana de Granada, con motivo de la fiesta de Corpus Christi.

Después de mi el diluvio, parece haber dicho algún político de la República. La República se hundirá, si se hunde, con nosotros, dijo el mismo político en otra ocasión.

Y al expresarse así lo hacía con íntima convicción. Seguramente tenía conciencia de su falta de condiciones para llevarla a buen puerto y presencia el naufragio. Tenía que ser. Sembró vientos y recogió tempestades. Las tempestades trajeron chispas, y surgió, ante la rebeldía de los elementos, viéndose llegar el agua a quince codos, el recuerdo de Babel para, con la torre construida, poder escalar las alturas. Los republicanos hablaron lenguas distintas lo mismo que los no republicanos y presenciámonos el intento del montaje de los cimientos de la Babilonia política.

Pero las alturas tuvieron voz, cosa que no esperaban los escaloadores y la voz de las alturas estremeció a los alpinistas políticos. Su lenguaje no tuvo ni la estructura, ni la fonética, ni el desenfado del que se halla al ras del suelo.

Toda voz de la altura atrae o conmueve y esta tuvo la virtualidad de llamar al corazón de los republicanos auténticos porque era la voz del sentimiento inteligible en todas las latitudes. Era la voz del Sinaí republicano de la que estuvo pendiente setenta y dos horas el pueblo español. Durante ellas, como en el bíblico, se dictaron y compusieron otras tablas.

Pero esta vez el mismo enviado del pueblo se declaró en rebeldía y entonces el Sinaí no sólo echaba chispas sino que se puso al rojo, aunque no al rojo de fragua sino al rojo de vergüenza, de indignación, que es un rojo característico.

El caso es que había de haber Moisés porque parte del pueblo pensaba en los becerros de oro. Y aquella entidad desértica parió un Moisés que dice ser el otro.

Ni más ni menos que un caso de reencarnación.

Y el caso es que aunque no se crea o por más que se crea, los verdaderos republicanos se encuentran entre el mar Rojo y los amaleticos pero con mucho trecho que andar y dispuestos a ganar con el ejercicio fortaleza. Es seguro que hagan lo que deben.

La exportación de naranjas a Alemania

Dos telegramas El presidente de La Flotadora Murciana, don Antonio Gómez, ha cursado los siguientes telegramas:

Al embajador de España en Berlín: «Según telegrama de nuestro ministro de Estado, el Gobierno alemán ha renunciado a aplicar a partir del 9 del actual la inspección fitopatológica que había establecido con pretexto de existencia del piojo de San José en la naranja y habiendo telegrafado el jefe de estación de Singen Hohentwiel al jefe de estación de Benjafán de ésta que en aquella frontera las autoridades alemanas han rechazado la entrada de los vagones de naranjas 275.617 expedición número 79.72 expedido el 25 de abril y el 274.893 expedición número 11.187 expedido el 27 de abril, a causa del piojo de San José, le rogamos gestione del Gobierno alemán que ordene a sus autoridades dejar pasar dichos vagones y cuantos estén detenidos por igual causa, puesto que ya no se realiza la inspección desde el 9 del actual.»

Al ministro de Estado: «Agradecemos su telegrama en que anuncia que merced a gestiones diplomáticas el Gobierno alemán ha renunciado a aplicar a partir del 9 del actual la inspección fitopatológica que estableció con pretexto de la existencia del piojo de San José en la naranja, pero habiendo las autoridades alemanas en la frontera rechazado la entrada de algunos vagones de naranjas, a causa del piojo de San José y no aplicándose ya la inspección fitopatológica, rogamos a vuecencia gestione del Gobierno alemán autorice la entrada de cuantos vagones de naranja estén detenidos en las fronteras y puertos alemanes, en evitación de la pérdida de la mercancía y reclamación de los clientes compradores.»

# LOTERÍA NACIONAL

Números premiados en el Sorteo del día 11 de Mayo de 1934

## PREMIOS MAYORES

Con 7.500.000 pesetas.

# 4.411

Córdoba

Con 3.000.000 pesetas.

# 10.481

Zaragoza

Con 1.500.000 pesetas.

# 16.184

Barcelona

Con 500.000 pesetas.

# 13.443

Madrid

Con 250.000 pesetas.

# 11.949

Sevilla

Con 125.000 pesetas.

# 10.469

Vigo

Con 75.000 pesetas.

# 666

Barcelona

Con 50.000 pesetas.

# 26.109

Salamanca

# 428

Sevilla-Barcelona

Con 37.000 pesetas.

# 1.006

San Roque

# 22.640

Madrid

Con 30.000 pesetas.

# 19.036

Barcelona

# 12.109

Madrid

# 27.973

Tarragona

Con 25.000 pesetas.

# 1.884

Madrid

# 28.856

Madrid

# 6.243

Castellón

Con 12.000 pesetas.

# 25.974

Madrid

# 34.528

Barcelona

# 16.101

Cádiz

# 1.668

# 17.173

Elda

# 32.530

Valencia

# 20.597

Madrid

# 14.555

Madrid

# 27.417

Barcelona

# 15.795

Madrid

# 13.595

Bilbao

# 16.443

Vitoria

## PREMIOS PEQUEÑOS

Decena

54 30 17 66 82 37 16

Centena

414 444 189 508 627 965 339 742

272 576 399 141 890 267 293 930

Mil

704 538 798 666 705 029 065 781

349 158 148 423 313 832 862 893

227 696 789 820 170 259 210 646

667 911 726 060 098 091 292 068

Dos mil

747 402 229 415 621 424 775 560

628 673 208 427 537 999 820 071

755 072 923 028 871 659 719 224

517 624 003 798 216 397 067 367

935 928 897 246 559

Tres mil

662 145 089 968 810 856 506 102

408 784 257 944 047 387 245 786

314 255 622 278 268 714 437 976

509 087 914 798 689 027 029 684

167 336 559

Cuatro mil

378 619 469 320 292 593 539 162

820 079 017 866 222 731 405 387

151 567 293 246 561 506 331 241

648 318 287 626 330 306 906 637

868 699 687 009 025 357 773 899

Cinco mil

178 722 378 112 980 712 458 870

393 872 072 846 308 755 135 602

806 376 416 866 676 475 912 088

220 825 563 759 822 205 241 598

Seis mil

622 908 043 770 925 919 447 019

779 264 705 116 771 225 782 675

779 594 819 240 256 649 797

Siete mil

789 049 688 685 582 954 512 503

261 487 646 303 935 864 722 079

001 790 880 444 841

Ocho mil

159 397 966 822 128 527 836 021

846 047 744 243 788 072 393 622

582 963 892 964 301 412 601 046

284 032 666 078

Nueve mil

2.2 331 587 117 521 583 775 668

800 500 835 053 393 020 322 957

878 075 073 445 139 367 605 784

997 365 834 516 348 417 572 541

Diez mil

068 357 168 544 392 649 098 871

164 110 119 892 948 243 463 323

190 604 720 308 524 037 063 825

932 759 055 409 708 543 964 585

938 595 028 283

786 081 333 527 562 749 821 574

960 916 309 429 509 624 748 536

Dieciséis mil

154 761 747 869 677 258 517 320

033 785 035 075 910 749 523 006

624 291 707 627 522 280 520 353

509 981 344

Diecisiete mil

887 239 292 296 691 550 309 360

113 854 147 761 329 834 522 778

042 784 385 557 577 895 686 181

565 876 555 459 266 169 271 906

405

Dieciocho mil

576 008 414 133 536 245 150 879

743 339 147 756 939 279 194 352

484 114 800 357 814 495 164 689

551 280 685 010 320 628 227 307

957 498 589 975 267 517 171 998

620 693 502 794

Diecinueve mil

954 890 202 021 093 625 746 776

986 132 560 582 981 384 254 378

893 720 329 166 490 551 940 455

Veinte mil

123 706 173 150 870 043 354 060

357 218 427 701 864 757 760 961

713 433 428 095 006 057 371 743

121 759 953 028 183 513 286 698

742

Veintin mil

515 345 376 237 307 683 237 119

245 954 009 096 012 776 366 109

301 826 951 868 821 502 902 493

931 291 946

Veintidos mil

299 468 190 584 100 598 193 671

951 988 799 602 438 182 101 470

961 857 309 090 804 884 156 963

736 865 467 586 268 500

Veintitres mil

690 551 068 219 436 168 557 538

160 224 756 594 054 471 231 296

384 086 770 747 909 084 971 711

877 844 313 977 167

Veinticuatro mil

594 484 245 331 823 437 493 732

602 722 498 816 327 166 457 481

596 459 398 299 330 807 074 044

140 435 310 866 717 353 143 499

877 361 833 958 644

Veinticinco mil

701 080 228 291 956 778 258 447

208 933 180 763 659 980 587 750

301 652 048 462 839 078 212 575

466 546 610 044 361

Veintiseis mil

622 546 882 436 318 266 280 372

347 295 401 631 379 731 582 395

279 439 319 480 893 343 463 444

865 062 271 796 420 111 166 795

Veintisiete mil

314 642 625 504 719 513 489 713

759 164 292 280 304 024 844 573

177 798 363 865 281 923 339 846

182 341 830 351 917 855

Veintiocho mil

546 759 121 923 586 781 046 656

390 161 028 855 119 404 780 146

098 776 475 615 417 481 459 973

435 642 974

Veintinueve mil

714 527 481 527 089 703 877 749

849 769 787 455 231 933 637 784

411 042 780 229 494 359 473 621

183 614 068 881 049 295 281 010

482 639

Treinta mil

736 725 578 262 944 894 567 726

583 395 540 474 096 276 852 720

188 082 684 752 875 637 641 434

281 971 382 848 734 075 882 788

Treinta y un mil

585 304 277 751 529 530 878 527

443 445 556 940 483 872 306 331

161 180 638 419 301 644 802 372

739 084 350 058 398 938 768 393

440 666 026 923 421 317 325 289

050 921 634 063

Treinta y dos mil

392 944 205 742 807 423 294 719

990 984 879 177 052 747 502 325

745 415 380 260 776 137 836 054

847 408 591 319 164 904 868

Treinta y tres mil

135 886 050 008 061 905 087 761

977 878 124 617 177 954 311 137

677 893 171 939 378 320 772 835

002 038 744 035 494 235

Treinta y cuatro mil

434 418 147 796 612 278 309 387

656 081 060 574 492 141 295 089

## EL LIBERAL

603 377 886 224 820 330 992 628

927 259 257 130 780 135 327 635

## Aproximaciones

99 aproximaciones de 5.000 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del primero.

99 idem de 5.000 id., para los 99 números restantes de la centena del segundo.

99 idem de 5.000 id., para los 99 números restantes de la centena del tercero.

2 idem de 50.000 id., para los números anterior y posterior al del primero.

2 idem de 30.000 id., para los del segundo.

2 idem de 18.500 id., para los del tercero.

3.499 reintegros de 1.000 pesetas para los 3.4

De provincias

Horario de trenes en la estación de Murcia

Vida Religiosa

MERCADOS

El problema del paro

Sevilla.—El gobernador civil ha celebrado una reunión con representantes de diversos gremios del ramo de la construcción y de la U. G. T., para ver de encontrar soluciones que remedien el problema del paro.

Mata a su suegro y hiere a su esposa

Lérida.—En el pueblo de Espilis, Melchor Tolsa, de treinta años, dió muerte a su suegro Francisco Sabater y causó graves heridas en la cabeza a su esposa.

Extraño suceso

León.—En una taberna del pueblo de Villanueva de la Sierra, se ha registrado un extraño suceso.

Enrique Velón riñó en ella con Daniel Rodríguez, al que agredió con una navaja, causándole heridas a consecuencia de las cuales falleció en el mismo establecimiento.

El tabernero, que quiso separar a los contendientes, resultó con varias lesiones.

Cuando Enrique, aterrado por lo que había hecho, intentaba esconderse en el sótano de la taberna, sonaron dos disparos, y cayó muerto.

Se supone que Enrique realizó la agresión en un ataque de locura, pues padecía debilidad mental.

El juzgado interviene para esclarecer este suceso, y averiguar quién hizo los disparos que mataron a Enrique.

Del choque de Villarreal

Castellón.—Se conocen nuevos detalles del choque de trenes ocurrido en la estación de Villarreal.

Table with columns: N.º del tren, Designación, Clases, Procedencia, Destino, HORAS (Llegada, Parada, Salida)

Santoral.—Día 12 de mayo.—Sábado.—San Epifanio, obispo.—Santo Domingo de la Calzada.—Santos Nereo, Aquileo y Paneracio.

La Misa y oficio divino de los Santos Nereo, Aquileo y Paneracio, mártires, con rito semidoble y color encarnado.

Mes de mayo.—Este mes consta de 31 días. Está Consagrado a la Madre del Amor Hermoso.

El toque de alba, a las cuatro de la mañana.

El toque de oraciones, a las siete y medio de la tarde.

El toque de ánimas, a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana.

Se reserva con Bendición a las seis y media de la tarde.

Día 12.—En San Antolín. Día 13.—En la misma iglesia.

CULTOS En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual, horas menores.

En Reparadoras.—Por la mañana a las siete Exposición de S. D. M. y Misa rezada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición.

LOS PANTANOS Régimen de embalses del día 10 de mayo de 1934:

Pantano de la Fuensanta: Embalse, 105.528.334 metros cúbicos; desagüe, 1.296.000 metros cúbicos.

Pantano del Talave: Embalse, 41.819.600 metros cúbicos; desagüe, 347.760 metros cúbicos.

Pantano del Quipar: Embalse, 28.171.508 metros cúbicos; desagüe, 154.224 metros cúbicos.

Pantano del Concorvado: Embalse, 2.650.506 metros cúbicos; desagüe, 0.000 metros cúbicos.

Pantano de Puentes: Embalse, 1.160.760 metros cúbicos; desagüe, 43.891 metros cúbicos.

Murcia 11 de mayo de 1934.

Las "fogueres" de San Juan

Llega a Orán la representación alicantina

Orán. El alcalde de esta población ha recibido a don Alberto Aberola, presidente de la Diputación de Alicante, al señor Carbonell, alcalde de la misma ciudad, y a la reina de la belleza de las "fogueres" alicantinas y a sus damas de honor, así como a otras personalidades que llegaron con ellos y con la banda de música de Alcoy.

Se han celebrado diversos actos en su honor, y por la noche tuvo lugar una función de gala en el teatro franco-español de Orán.

Lea usted El Liberal de Madrid

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan.

Frutas y hortalizas

- Patatas, 0'55 pesetas. Tomates, 1'25. Bajocas, 2'00. Chirivías, 0'50. Nabícoles, 1'00. Cebolla seca, 0'50. Guisantes, 0'25. Alcachofas, 0'12. Habas, 0'14. Ajos secos, 2'50. Manzanas, 1'00. Peros, 1'25. Naranjas, ciento, 1'50. Limones, 0'10. Calabazas tiernas, docena, 1'50. Cebolla tierna, talla, 7'50. Ajos tiernos, talla, 2'25. Lechugas, 0'20. Coliflores, 1'50. Rabanos, 0'40.

Pescadería

- Merluza, 8'00 pesetas. Pescadilla, 4'00. Atún, 6'00. Calzón, 3'00. Emperador, 4'00. Pajel, 4'00. Calamares, 6'00. Jibias, 3'00. Pulpos, 1'60. Mújol, 4'00. Bonito, 3'00 y 4'00. Salmonetes, 7'00. Sardina, 1'60. Lecha, 3'00. Boga, 1'40. Palometas, 2'00. Gambas, 6'00. Almejas, 1'60. Lenguados, 8'00.

BOLSA

Madrid 11, a las 12 n.

Table with columns: Interior, Amortizable, Banco de España, Tabacos, Francos franceses, Libras, Dolares, Liras, Francos suizos

DE TETUÁN

Los viajes del Jalifa

Tetuán.—El Jalifa ha marchado a Alcazarquivir, cuya población visitará oficialmente por primera vez.

LOS PANTANOS

Régimen de embalses del día 10 de mayo de 1934:

Pantano de la Fuensanta: Embalse, 105.528.334 metros cúbicos; desagüe, 1.296.000 metros cúbicos.

Advertisement for BLENORRAGIA (PURGACIONES) by Dr. SOIVRE, including a small illustration of a man and text describing the medicine's benefits.

Advertisement for VERANEANTES (vacation homes) in Mazarrón, Murcia, with details on rental and location.

Advertisement for PRESERVATIVOS (condoms) by 'La Discreta', Madrid, with contact information.

Advertisement for SECCION ESPECIAL POR PALABRAS (special section by words).

Advertisement for José Valcárcel Orenes, a clothing store, with address and phone number.

Advertisement for Jarabe GIROLAMO PAGLIANO, a cough syrup, featuring an illustration of a woman holding a child.

Advertisement for INSECTICIDA VOLCK, featuring an illustration of insects and text describing its use as a pest control.

Advertisement for Ley del Timbre (stamp law) with a table of rates in pesetas.

Advertisement for 'El Siglo' magazine, featuring an illustration of a man in a suit and text about its content.

Advertisement for Suscríbase a El Liberal (subscribe to El Liberal) with a large graphic of the newspaper title and subscription rates.

Advertisement for Alquileres (rentals) with contact information for a real estate agent.

Advertisement for Nodrizas (nurses) with details on services and contact information.

Advertisement for ERUPTIONES DE LOS NIÑOS (children's eruptions) with details on a depurative product.

Advertisement for a house for sale or rent with details on location and price.

Advertisement for AUTOMOVILISTAS (motorists) with details on a car wash service.

Advertisement for a house for sale or rent with details on location and price.

Advertisement for 'Heraldo de Madrid' magazine with details on its content and subscription.

Large advertisement for 'La Agonía de un Déspota' (The Agony of a Despot) by Don Ramon Ortega y Frias, including a small illustration.

Text block containing the beginning of a story or article, starting with 'A cada instante se levantaba la gruesa cortina...'.

Text block containing the middle of a story or article, starting with '—Que él recoja tu juramento y el mío y nos mire con ojos de piedad...'.

Text block containing the end of a story or article, starting with 'CAPITULO CXXXV' and 'Venganza cumplida'.

Table with weather data: Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación en mm., Lluvia en mm.

Table with phone numbers for URBANOS, Dirección, Redacción, Administración.

LAS SESIONES DE CORTES

El señor Prieto formula una grave denuncia contra el Banco Exterior con motivo de la importación de maíz

Madrid.—A las cuatro de la tarde y bajo la presidencia del señor Alba, da comienzo la sesión en el Congreso.

Leída y aprobada el acta de la anterior se entra en el Orden del día

La Cámara da su aprobación a un proyecto de ley por el cual, atendiendo a acuerdos internacionales se fija la edad para que los niños empiecen el trabajo.

También se da lectura a un dictamen por el cual se propone la adquisición de la obra escultórica «Retablo del Mar».

El señor MASCOT, de la Esquerda, presenta un voto particular.

Al defenderlo recuerda al ministro que son muchas las atenciones de enseñanza que existen hoy para ocuparse de la adquisición de la obra.

Pide, por lo tanto, que la Cámara no tome en consideración el dictamen leído.

El MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA le contesta diciendo que él procurará que todas las atenciones que el señor Mascot ha señalado sean atendidas convenientemente; pero que ahora hace falta aprobar el dictamen.

Después de algunas otras intervenciones, la Cámara da su aprobación.

La ley de términos municipales. El PRESIDENTE DE LA CAMARA reanuda el debate sobre el dictamen en el que se propone la derogación de la ley de términos municipales.

El señor DE GRACIA presenta un voto particular. Al defenderlo pone de manifiesto las malas condiciones en que se realizaban los trabajos del campo hasta que fué aprobada la ley que ahora se quiere derogar.

También da amplias explicaciones sobre la aplicación de la ley para terminar oponiéndose a la aprobación del dictamen.

El señor ROIG IBANEZ impugna las alegaciones del señor De Gracia, el cual rectifica brevemente.

Sometido el voto particular a votación resulta desestimado por ciento treinta y siete votos contra cuarenta.

La elevación de tarifas. La Cámara da su aprobación al dictamen por el cual se autoriza la elevación de las tarifas ferroviarias.

La fiesta de San Isidro. Por 118 votos contra 8 se acuerda que el día de San Isidro no se celebre sesión de Cortes.

Interpelación del señor García Guijarro. El PRESIDENTE DE LA CAMARA reanuda la interpelación del señor García Guijarro sobre la importación de maíz a cambio de la exportación de arroz.

El señor GARCIA GUIJARRO hace historia de todas las incidencias surgidas desde que se empezó a tratar de este asunto y termina pidiendo que sea el Banco de España el que se encargue de hacer la operación y lleve la contabilidad.

El señor HUESO hace algunas aclaraciones.

El señor PRIETO interviene en el debate, lamentándose que no haya en la Cámara mayor número de diputados cuando se tratan estas cosas de tan vital interés.

traspaso de derechos a esas tres entidades no solo está firmado por el Banco Exterior, sino que también está firmado por el gobernador del Banco que es el representante que en esa entidad bancaria tiene el Gobierno.

«Ha sido estampada la firma del gobernador con la autorización del Gobierno? No lo ha sido? Eso es lo que tenemos que averiguar y aclarar».

En Madrid hay gran número de arroceros que esperan con interés la solución que se da a este asunto porque de él depende la salvación de su situación.

«No creo necesario realizar aquí la importancia de los hechos, pero estos hechos demuestran que la concesión hecha al Banco Exterior ha sido traspasada a tres entidades mercantiles y esto unos cuantos días antes de que la concesión definitiva fuese hecha».

Termina el señor Prieto diciendo que espera con verdadero interés que el Gobierno diga lo que haya de cierto en este asunto de tan vital importancia.

Manifestaciones del jefe del Gobierno. El señor SAMPER pide la palabra para contestar a las manifestaciones del señor Prieto.

Dice que cuando surgió la idea de establecer el intercambio de maíz y arroz, el Gobierno consultó al Banco la fórmula que se podía adoptar.

Posteriormente se celebró una entrevista entre el representante del Banco y los señores ministros de Hacienda e Industria. Se nos dijo en aquella reunión que la operación se haría por cuenta del Banco. La Dirección general de Industria presentó un proyecto que yo no refrendé cuando era ministro de Industria.

Cuando se dió derecho preferente al Banco para que optara al concurso supusimos que éste lo haría con todo género de garantías. Acudieron desde luego nueve casas y como el Banco no lo hizo se aplazó la solución por esta circunstancia, pues, como ya se ha dicho, el Banco tenía derecho de preferencia.

Así las cosas fui sustituido en el ministerio de Industria y entonces el nuevo ministro llevó al Consejo la orden por la cual se hacía la concesión.

A pesar de ello yo creo que no debe haber motivo de alarma por parte de nadie y mucho menos porque se haya concedido al Banco el derecho de exportación y el de importar.

El documento leído por el señor Prieto, si en realidad existe, es inmaterial, no lo dudo; tampoco puedo admitir que el gobernador del Banco se haya confabulado con el ministro para hacer la concesión.

Descuide la Cámara, descuide el señor Prieto que si ese documento ha sido firmado en las condiciones que ha dicho aquí, el Gobierno sabrá aplicar la sanción que corresponde a sea quien sea el culpable.

Termina agradeciendo al señor Prieto la corrección y el buen sentido con que ha intervenido en este asunto de tanto interés.

La Cámara aplaude las sinceras manifestaciones del señor Samper.

Otras intervenciones. El señor MANGRANE hace algunas observaciones sobre los precios del maíz.

Afirmar que estos no han bajado en la proporción que él esperaba que lo hicieran.

Rectifican el señor PRIETO y algunos otros diputados y después de otras intervenciones de escaso interés el presidente de la Cámara da por terminada la interpelación.

Al abandonar el banco azul el presidente del Consejo muchos diputados le rodean, felicitándole por la sincera intervención que tuvo en el debate de la exportación de arroz e importación de maíz y dan vivas al Presidente honrado y sincero.

El PRESIDENTE DE LA CAMARA da por terminada la sesión, para reanudarse el miércoles próximo.

DE ARGEL

Un marinero español es asesinado en un cabaret

11, a las 7 t.

Argel.—Anoche varios marineros del contratorpedero español «Almirante Valdés», que se encuentra fondeado en este puerto, estuvieron en un cabaret.

Sobre las doce de la noche, y sin que se haya podido precisar la causa, sonaron tres disparos, cayendo al suelo herido el marinero español José Antonio Zapata, de 25 años, natural de Cartagena.

Los disparos pusieron en fuga a los que se encontraban en el cabaret, y el herido fué recogido al poco por sus compañeros y una pareja de Seguridad, los cuales ordenaron que fuera llevado a la Comisaría.

Cuando ya se encontraba en ella, y como su aspecto indicaba la gravedad de su estado, se requirió la presencia de un médico, acudiendo uno de la Armada, que dispuso su inmediato traslado al Hospital.

Allí se le apreciaron tres heridas graves, una en el hombro, otra en el pecho y otra en el vientre.

A pesar de los cuidados que desde este momento recibió, el infeliz marinero falleció a las cinco de esta madrugada.

Las autoridades de Orán dieron entonces cuenta del suceso al cónsul de España.

A primeras horas de la mañana la policía consiguió identificar al agresor. Se trata de un sargento del 13 regimiento senegalés, el cual, después de hechos los disparos, marchó tranquilamente al cuartel y se acostó. Allí fué detenido.

La oficialidad de los dos buques de guerra españoles, surtos en este puerto, estuvieron esta mañana en el Hospital para ver los restos del marinero y llevar una monumental corona de flores.

El almirante de la Marina francesa en Argelia ha notificado su pésame al cónsul de España y ha ordenado que un destacamento de marinería rinda honores al marinero fallecido.

Está siendo objeto de muchos comentarios el hecho de que los guardias de Seguridad que intervinieron en el suceso, en lugar de llevar al herido al Hospital lo llevaron primero a la Comisaría, donde permaneció hasta que llegó un médico, cuando a simple vista podía observarse la gravedad de su estado.

EL CISMA RADICAL

El próximo lunes se reunirá el Comité ejecutivo para tratar de la situación

Se sabe que Martínez Barrio pedirá su libertad de acción si el partido no varía "radicalmente" de política

11, a las 11 n.

Madrid.—Los periodistas supieron que Lerroux y sus amigos políticos se habían reunido a almorzar en Fuentelarreina y hacia allá se encaminaron con el propósito de recoger información sobre el pleito surgido en el seno del partido radical.

A las tres menos cuarto de la tarde los reunidos eran los señores Lerroux, Lara, Martínez Barrio, Rocha, Guerra del Río y Torres Campaña. Cuando dejó la dependencia de entrar en el salón para prestar servicio, empezó el cambio de impresiones entre los seis radicales, que fué iniciado anoche con la conversación mantenida entre don Alejandro y don Diego.

Los periodistas, que no pudieron penetrar en el secreto de la reunión, prepararon por los muros hasta llegar a una ventana desde la que hicieron algunas observaciones.

Los informadores vieron que los señores Torres Campaña y Martínez Barrio hablaban con gesto enjuto y con ademán de disgusto.

Los reunidos se dieron cuenta de que se los observaba y dieron por terminada la reunión.

A la salida, los periodistas interrogaron a don Alejandro y éste mirando a los demás dijo a los informadores: Ya ven ustedes los rostros. Ha sido tan sólo una reunión de buenos amigos.

Hemos hablado, en efecto de muchas cosas y se ha confirmado en el curso de esta conversación lo que yo esperaba y suponía: que los reunidos se hallaban dispuestos a reunir el Comité ejecutivo para ventilar la cuestión.

«¿Cuándo se verificara esa reunión? preguntó un periodista. —No lo sé. Quizá que el lunes pueda celebrarse. Como son varios los elementos que pertenecen a él y no sé donde todos ellos viven, habrá de enterarme para saber las facilidades que puedo ofrecerles para que la reunión sea próspera».

Luego los periodistas abordaron al señor Martínez Barrio el cual no quiso hacer manifestación alguna. Unicamente dijo que se atenia en todo a las manifestaciones que hubiera hecho el señor Lerroux.

Seguidamente ocupó el coche del señor Rocha con el cual regresó a su casa.

Los señores Guerra del Río y Torres Campaña quedaron de acuerdo para ocupar el coche del primero y acompañarle hasta su casa.

El ministro de Obras públicas, al fijarse en la cara de contrariedad que tenía el señor Lara dijo en tono de broma: —Vamos don Antonio, no esté disgustado. Diga como decimos los catalanes: Avant y visca Republica.

El señor Lara se rió, pero no por eso dejó de demostrar contrariedad. Los señores Martínez Barrio, Guerra del Río y Lara se dirigieron al Congreso.

La que dice Martínez Barrio. Momentos después, los periodistas se entrevistaron con el señor Martínez Barrio al que pidieron una referencia de lo tratado en la reunión.

El expresidente del Consejo dijo que en la reunión se habían expuesto las discrepancias surgidas en cuanto al desenvolvimiento de la política radical, las cuales serán llevadas al Comité ejecutivo para que allí se resuelva definitivamente.

Lo que ocurre en nuestro partido es lo que ocurre en otros muchos; hay discrepancias en la apreciación de la política que se sigue y nada más. Es la misma razón que me obligó a abandonar el Gobierno. Salí de él porque no estaba conforme con la orientación que se le había dado. Así lo manifesté por medio de los órganos adecuados que son las conferencias, las sesiones, los manifestos y las declaraciones de Prensa.

Un periodista le preguntó que ocurriría cuando el Comité se reuna, a lo que respondió el señor Martínez Barrio que no lo sabía. Cada uno expone sus puntos de vista y ya veremos.

«¿Habrá división del partido?»

—En un régimen democrático no se puede acudir a estas reuniones con la coacción de que si no prevalece un determinado criterio, los que lo sustentan se separan.

Todo depende de los votos que se tengan. En los demás partidos ocurre igual. Cuando surge una discrepancia se analizan las razones que se exponen y después decide la mayoría.

Ya conocen ustedes el caso de los señores Besteiro y Largo Caballero. Los dos sostienen puntos de vista distintos.

Martínez Barrio añadió después: —Pero en fin, lo que aseguro a ustedes es que las respectivas posiciones son firmes. Soy hombre de convicciones y cuando tomo una actitud lo he pensado mucho y no es fácil que me decida a volver de mis pasos.

La historia es larga, no ha empezado ayer y registra acontecimientos en la vida de las organizaciones políticas, pero yo al fijar mi posición no vuelvo la vista hacia atrás sino que atalayo el porvenir.

Yo veo inmediato un sentido y cara a él me sitúo. Quiero ello decir que si en un futuro inmediato se da lugar a unas responsabilidades, el que no esté conforme que adopte posiciones para no vernos dentro de ellas.

Lo que dice Guerra del Río. Madrid.—Al llegar ayer tarde a la Cámara el señor Guerra del Río fué abordado por los periodistas los que le preguntaron acerca de los acuerdos adoptados en la comida de Fuentelarreina con el señor Lerroux y de

tacados elementos del partido radical. El ministro de Obras públicas dijo a los periodistas: —Señores no hay noticia sensacional. No hay, no ha habido, no habrá escisión alguna en el partido radical.

El Consejo ante el pleito. Los señores que forman el Consejo del partido radical para resolver el pleito son: Lerroux, Martínez Barrio, Torres Campaña, Diego Hidalgo, Baquero, Salazar Alonso, Lara, Guerra del Río, Marraco, Fernando Gaset, Marsá, Sigfrido Blasco, Carrere, Armasa y Abad Conde.

A través de esta reunión se ve agudizado considerablemente el pleito radical.

Se sabe que esta reunión ha sido pedida por el señor Martínez Barrio, quien ha planteado seriamente al señor Lerroux el problema político del partido.

El señor Martínez Barrio pide que el partido radical, respondiendo a su historia, a su significación y al contenido de su programa, haga pública rectificación de la política que viene siguiendo, con la promesa firme de seguir otro rumbo.

De no hacerse así, el señor Martínez Barrio y los elementos que le siguen, recabarán su libertad de acción, produciéndose inevitablemente el cisma que ya nadie se atreve a disimular, pues a pesar de todas las reservas bien claro se ha visto al final de la comida en las palabras del señor Lerroux.

El sorteo de la Universitaria El "Gordo" está muy repartido

El cuarto premio 11, a las 7 t.

Madrid.—El billete número 13.443, agraciado con el cuarto premio del sorteo de la Lotería Universitaria, ha sido vendido en la administración número 36 de Madrid, establecida en la calle de Preciados número 27.

Dos décimos se los llevó una vendedora ambulante llamada Teresa, la cual tiene su puesto en la calle de Zaragoza, que los repartió en pequeñas participaciones.

Cinco se los llevó otra vendedora llamada Victoria la Rubia, que vende en la Plaza de la Opera. Tres de ellos los repartió en pequeñas participaciones, otro se lo dió a una chica que vende tabaco en la Red de San Luis, y el último lo vendió entero. Victoria se reservó una peseta.

De los otros tres décimos, uno fué vendido en la administración, ignorándose quien fué su comprador, y los otros dos fueron devueltos al Tesoro.

El segundo fué vendido entero. Zaragoza.—El billete correspondiente al número 10.481, agraciado con el segundo premio, lo adquirió íntegro un capitán de Artillería, llamado don Angel Garcia, en la administración de la Plaza de la Independencia.

El señor Garcia regaló una participación de cinco pesetas a la administradora doña Carmen Laprea, dió otras cinco al inspector de Hacienda del negociado de Loterías don Ignacio Faro, y también dió participación a algunos de sus compañeros.

El "gordo" está muy repartido. Córdoba.—El billete número 4.411, al que ha correspondido el «gordo» de la Lotería Universitaria, está muy repartido.

Uno de los décimos lo juega el jefe del Negociado de Quintas del Ayuntamiento, don Rafael Garcia, el cual lo lleva abonado desde hace muchos años. El anterior jefe del Negociado también lo llevaba abonado y también le tocó un «gordo» de Navidad.

Otro décimo lo compró el dueño de una tahona, que lo repartió en participaciones. Un criado del Guerra lleva siete pesetas.

Otro lo compró Isabel Vera, que tiene una casa de huéspedes, reservándose quince pesetas y repartiendo el resto entre los huéspedes.

Otro lo adquirió Soledad Márquez, que tiene una taberna en Mezquita, la cual lo repartió en pequeñas participaciones.

Don Carlos Cordes, director del Banco de Crédito, compró otro de los décimos.

El cosario de Montoro, Francisco Moduño, adquirió otro, del que se reservó cinco pesetas y las otras noventa y cinco las repartió en participaciones de peseta.

Un pescadero llamado Antonio Ríos compró también un décimo, que repartió en participaciones de cincuenta céntimos.

Otro lo juega don Antonio Lozano, que tiene una freiduría de pescado, el cual dió algunas participaciones a varios amigos y clientes.

Se ignora quienes juegan los otros dos.

El tercero en Barcelona. Barcelona.—El billete del número 16.181, premiado con el tercero, fué vendido en décimos sueltos en la Administración de la Renda de San Antonio.

Uno de ellos lo llevaba abonado desde hace mucho tiempo al dueño de una pensión del Paseo de Gracia, apellidado Calvo, el cual se encuentra en situación económica muy apurada y tuvo que hacer grandes sacrificios para retirarlo. Se cree que no lo juega entero.

Otro lo lleva abonado desde hace veintidós años el estanquero de la Plaza de Antonio López, don Alfredo Mayoral, el cual se ha jugado cincuenta pesetas y el resto lo ha repartido entre los clientes en participaciones de una y dos pesetas.

Los demás han sido vendidos sueltos. Otro décimo lo llevaba abonado desde hace muchos años el portero de una casa de la calle del Marqués del Duero, el cual falleció. Su viuda fué a la administración a manifestar que no lo quería, pero que para este sorteo se lo reservaran. Como pasara el día señalado para recogerlo y no se presentara por él, fué vendido como los demás.

Advertisement for DENS toothpaste. Includes image of a woman and a tube of toothpaste. Text: DENS DIENTES JÓVENES. Protegidos con Dens, los dientes son siempre jóvenes. Use Dens a diario y visite una vez al año a su dentista. Así tendrá dentadura limpia y sana. Dens es suavidad y perfume, juventud y belleza. DENS

Advertisement for Feria Muestrario Internacional DE VALENCIA. Billetes de ida y vuelta a precio reducido. La paralización de trabajos que motivó la pasada huelga general, ha impuesto la necesidad de un breve aplazamiento de esta importante Feria, que debía inaugurarse, como todos los años, el día 10 de mayo. SE INAUGURARA EL DIA 17 Y SERA CLAUSURADA EL 1º DE JUNIO LOS BILLETES TENDRAN VALIDEZ A LA IDA HASTA EL 25 DE MAYO Y PARA EL REGRESO HASTA EL 6 DE JUNIO. Lea usted El Liberal